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persoane. Potrivit unor infonnaţii, munărnl ar fi, totuşi, de 15.131 persoane. Peste 7.300 
persoane au fost omorâte în alte închisori şi lagăre de pe teritoriul statului sovietic (p. 
144). 

Bibliografia se bazează pe fonduri din arhiva Ministerului Afacerilor Externe şi 
Biblioteca Academiei Române, pe documente publicate în Polonia, Marea Britanie, 
S.U.A., pe o serie de memorii şi periodice, pe studii şi articole, acestea din urmă apărute 
mai cu seamă după 1990. 

Potrivit surselor avute Ia îndemână, autorii au încercat să prezinte evenimentele 
aşa cum s-au petrecut şi să evidenţieze, credem noi, mai multe aspecte: pe de o parte, 
"complicitatea" în aflarea adevărului a autorităţilor sovietice, autoare ale acestor masacre, 
dar şi a Aliaţilor Occidentali, care au abandonat Polonia în mâinile lui Stalin. Pe de altă 
parte este evidenţiat rolul exilului polonez, mai ales cel din S.U.A., care a reacţionat 
imediat după primele dezvăluiri (1943) privind asasinarea militarilor şi civililor polonezi 
în U.R.S.S., precum şi toate eforturile depuse până astăzi pentru aflarea adevărului, mai 
ales că documentele privind masacrele de la Katyn nu au fost pe deplin epuizate, iar 
Federaţia Rusă nu le recunoaşte drept crime de genocid. Ca atare, Institutul Memoriei 
Naţionale de la Varşovia a anunţat la sfârşitul anului 2006 reluarea anchetei poloneze în 
problema masacrelor de la Katyn. 

Mirela Tîrnă 

Daniel Ghe. Talambă, Maghiarii din România - Perioada 1944-1948, 
Craiova, Editura Contrafort, 2006, 138 p. 

Lucrarea lui Daniel Ghe. Talambă se remarcă prin numeroasele informaţii din 
toate domeniile de manifestare ale unei populaţii minoritare, într-o perioadă de schimbări 
generate de finalizarea celui de-al doilea război mondial şi de expansiunea dominaţiei 
sovietice, printr-o tematică abordată, de regulă, cu un subiectivism naţionalist, pe care 
autorul încearcă să o obiectiveze prin sursele-document utilizate. Astfel, autorul explică 
chiar din introducere exagerările privind politica autorităţilor române de deznaţionalizare 
în perioada postbelică şi importanţa documentelor de arhivă având în vedere perioada 
dificilă, precum şi minusurile istoriografiei româneşti şi maghiare. 

Obiectivele lucrării stabilite de autor, şi anume prezentarea evenimentelor care 
au marcat minoritatea maghiară din România şi acţiunile liderilor politici maghiari cu 
impact asupra maselor, sunt depăşite prin integrarea a numeroase observaţii şi informaţii 
privind evoluţia acestei populaţii din perspectivă demografică, economică, socială, 

culturală şi politică. 

În primul capitol - amănunţit comparativ cu celelalte - autorul a elaborat o 
amplă prezentare a activităţii politice a minorităţii maghiare, mai ales a partidului 
acesteia, a Uniunii Populare Maghiare (UPM), deoarece o consideră reprezentativă şi ca 
influenţând evoluţia generală a maghiarilor din România. Este analizată situaţia 
particulară a minorităţii maghiare din Transilvania de Nord, teritoriu ocupat de Ungaria 
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în 1940 şi reintegrat României după cel de-al doilea război mondial, precum şi rolul 
deosebit jucat de UPM în viaţa politică, culn1rală, sportivă şi în toate domeniile socio
economice. Uniunea Populară Maghiară era organizaţia politică a maghiarilor din 
România din 16 octombrie 1944, fiind constituită prin reorganizarea pe criteriul zonal şi 
redenumirea MADOSZ-ului, condusă de Gyârfâs Kurko, iar din 1946 de Sândor Kâczo. 
Obiectivul afirmat al UPM era să "lupte pentru distrugerea fascismului, pentru libertate şi 
democraţie". 

UPM a funcţionat prin două regionale: Ardealul de Nord cu centrul la Cluj şi 
Ardealul de Sud cu centrul la Braşov. Cele două regionale alegeau un Comitet de 100 de 
membri care, la rândul său, alegea Comitetul Executiv. Acesta funcţiona prin cele zece 
secţii ale sale: politică, administrativă, financiară, de presă şi propagandă, economică, 

culturală, sportivă, feminină, de tineret, sanitară. Existau patru centre principale de 
control, acestea fiind Braşov, Arad, Timişoara şi Deva, iar controlul activităţii 

organizaţiilor locale se făcea prin rapoarte lunare înaintate Comitetului Central. UPM a 
exercitat o importantă influenţă politică în judeţele Bihor, Odorhei, Sălaj, Trei Scaune, 
Mureş, Ciuc. 

Un aspect interesant îl constituie analiza componenţei sociale a Uniunii; astfel, 
se observă că în anul 1946 numărul membrilor UPM a crescut, dar tot nu se cunoştea 
stmctura socială, se estima doar că erau 30% ţărani, 30% muncitori şi 40% intelectuali, 
comercianţi şi meseriaşi. Structura socială a U.P.M. nu este similară cu cea a maghiarilor 
din România care nu era marcată numeric de ţărani, ci dominată de intelectuali mai 
dinamici din punct de vedere politic şi de muncitori din marile oraşe ardelene, care erau 
numeroşi şi activau mai ales prin sindicate şi partide muncitoreşti. Au existat şi cazuri de 
conducători locali care au promovat o atitudine antiromânească, tendinţă şovinistă 

condamnate de conducerea UPM, dar susţinute de guvernul maghiar. 
Maghiarii erau reprezentaţi politic şi în PCR şi PSD În anul 1945 a crescut 

influenţa comuniştilor şi s-au întărit relaţiile UPM cu PCR, comparativ cu stagnarea 
relaţiilor cu partidele istorice, cu PNŢ şi chiar a relaţiilor cu alte organizaţii maghiare din 
România, inclusiv cu secţia maghiară a PSD. Este menţionată şi orientarea unor maghiari 
către comunism, de exemplu Vasile Luca (Laszlo Lukâ), un lider comunist maghiar cu un 
rol aparte în relaţiile cu Uniunea. La 12 martie 1945, UPM a trimis un memoriu către 
PCR cu propuneri referitoare la administraţia din Ardealul de Nord, act ce demonstrează 
independenţa din acel moment a UPM. În aceşti ani, cei din PCR chiar acceptau situaţii 
în care unii membrii erau înscrişi în mai multe organizaţii politice, astfel la congresul 
UPM din noiembrie 1948 doar doi dintre cei aleşi în Comitetul Central al Uniunii nu erau 
şi în PMR (noua denumire a PCR din anul 1948). 

În relaţia cu exteriorul a UPM, adică cu alte organizaţii politice din ţările vecine 
României, se poate constata, de exemplu, cea cu organizaţiile similare din Iugoslavia sau 
informarea reciprocă cu lideri politici din Ungaria. 

Creşterea influenţei PCR a favorizat probabil şi treptata limitare a activităţii 

organizaţiilor UPM la: reclamarea comportamenn1lui considerat abuziv al autorităţilor 

române faţă de maghiari, formularea de cereri privind acordarea unor drepturi (de pildă, 
ocuparea unor posturi în administraţia locală şi centrală de către etnicii maghiari în 
localităţi cu procent semnificativ de minoritari). Prima acţiune politică importantă încă a 
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MADOSZ a fost aderarea la Proiectul de platformă al Frontului Naţional Democrat din 
România la 8 octombrie 1944, documentul fiind semnat de Alexandrn David şi Gyărfăs 
Kurk6, lideri ai minorităţii maghiare. La primul congres al UPM, desfăşurat în perioada 
6-12 mai 1945, la care au fost reprezentaţi maghiari din 23 de judeţe, s-au adoptat 
rezoluţii unde, spre deosebire de cele ulterioare, sunt oferite amănunte despre participanţi, 
se cerea asigurarea instrncţiunii şi educaţiei în limba maghiară, în esenţă cerinţe care 
demonstrează o atitudine temperată a UPM. Al doilea congres, care a avut loc la Odorhei 
în zilele de 28-29 iunie 1946, arată creşterea dependenţei faţă de PCR, cele 57 de 
doleanţe ale UPM faţă de guvernul Petru Groza fiind axate pe: rezolvarea unor probleme 
privind cetăţenia celor din Transilvania de Nord, măsuri privind îmbunătăţirea situaţiei 
materiale a maghiarilor, remedierea problemelor privind învăţământul în limba maghiară, 
finanţarea teatrului maghiar de la bugetul statului. La înfiinţarea Blocului Partidelor 
Democrate în 16 mai 1946, UPM nu a fost inclusă cu scopul creării unei imagini de 
independenţă faţă de PCR. 

Participarea la alegerile din 1946, unde UPM a obţinut rezultate modeste (totuşi, 
29 deputaţi), a reprezentat ultima manifestare independentă a Uniunii, a fost continuată 
de două luni de tatonări cu PCR, iar în februarie 1947 Uniunea a aderat la Blocul 
Partidelor Democrate, iar în 21 şi 22 noiembrie 1947, la Congresul de la Timişoara, UPM 
şi-a arătat dependenţa faţă de PCR. În anul 1948 a avut loc cel de-al IV-iea Congres al 
UPM şi este momentul în care Uniunea a încercat să sprijine pe şvabii şi gennanii pasibili 
a fi deportaţi în Siberia, prin declararea lor ca fiind maghiari. 

O activitate importantă pentru UPM a fost colonizarea localităţilor depopulate 
din cauza războiului (de exemplu, oraşul Reghin), acţiuni caritabile pentrn maghiari, de 
exemplu organizarea unor magazine şi depozite de alimente. 

Cititornl poate obţine infonnaţii statistice, chiar dacă autorul insistă pe lipsa 
materialelor contemporane de specialitate; de exemplu, confonn recensământului din 
1948 minoritatea maghiară era cea mai numeroasă dintre minorităţi, totalizând 1.499.851 
de persoane, concentraţi în estul Transilvaniei, în mediul rural (75% din populaţia 

maghiară o reprezentau ţăranii) şi urban, în 799 de localităţi. Sunt prezentate două studii 
de caz cu privire la evoluţia maghiarilor din judeţul Cluj (unde datele demonstrează că 
maghiarii erau mai numeroşi în satele cu populaţie mixtă şi nu în cele cu naţionalitate 
exclusiv maghiară) şi oraşul Bucureşti (schimbări determinate de război). Lucrarea 
continuă cu prezentarea evoluţiei sociale a populaţiei maghiare din România, adică a 
funcţionarilor, ţăranilor, muncitorilor maghiari aflaţi sub influenţa transformărilor 

comuniste. 
Problemele economice ale populaţiei au fost generale, iar maghiarii nu au fost 

nici defavorizaţi, nici avantajaţi de noile realităţi. Astfel, ei au fost obligaţi la rechiziţii, la 
implementarea refonnei agrare din 1945 cu un amplu ecou în cadrul minorităţii maghiare, 
nemulţumită uneori de exproprieri, respectiv împroprietăriri. Maghiarii au acceptat şi 

legea privind naţionalizările, mai dificil însă naţionalizarea instituţiilor ecleziastice, de 
exemplu a şcolilor maghiare confesionale. 

Lucrarea este densă, transmite şi numeroase informaţii din toate domeniile vieţii 
culturale, o adevărată industrie de date din toate sferele, de exemplu toate nivelele de 
învăţământ, localurile, finanţarea, cadrele didactice şi elevii, schimbările sistemului 
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educaţional din anii 1944-1948 reflectate prin numeroase documente. Şi UPM, şi PCR au 
sprijinit evoluţia învăţământului în limba maghiară, inclusiv învăţământul superior, având 
în vedere că era un domeniu electoral important şi cu influenţă spirituală. La I iunie 1945 
s-a înfiinţat Universitatea Bolyai din Cluj, universitate de stat. Învăţământul în limba 
maghiară a fost subordonat principiilor organizatorice, funcţionale şi ideologice ale PCR. 
în perioada 1944-1948 şi a cunoscut doar evoluţia generală a sistemului, nu una etnică. 

O problemă a fost eliberarea fostelor clădiri de şcoală în vederea dezvoltării 
învăţământului, a finanţării unităţilor de învăţământ maghiar din Transilvania, care pare 
că a fost corectă în comparaţie cu restul ţării. De asemenea, au fost sprijiniţi elevii prin 
burse de merit, iar profesorilor care erau cetăţeni maghiari şi nu aveau cetăţenia română li 
s-a aprobat să lucreze în continuare în învăţământ pe bază de contracte. Situaţia cadrelor 
didactice s-a înrăutăţit după 1945, având în vederea inflaţia galopantă şi întârzierea plăţii 
salariilor. 

Un alt aspect delicat 1-a reprezentat divizarea confesională, minoritatea maghiară 
din România fiind şi una confesională şi etnică, maghiarii fiind în majoritate catolici, iar 
românii ortodocşi. Biserica Romano-Catolică era foarte implicată în promovarea 
influenţei sale prin învăţământul confesional. Legea învăţământului din 1948 a creat o 
stare de spirit negativă datorită măsurilor privind desfiinţarea sau transfonnarea şcolilor 
confesionale, în esenţă măsuri luate pentru laicizarea învăţământului. În perioada anilor 
1944-1948 au fost adoptate mai multe măsuri care întăreau controlul statului şi la nivelul 
cultelor. Astfel, în 1948 au fost suprimate episcopiile de Oradea şi Satu Mare, de 
Timişoara şi Iaşi, fiind recunoscute numai cele de Alba-Iulia şi Bucureşti. Totodată, erau 
controlate relaţiile cu străinătatea, de exemplu prin anularea Concordatului cu Vaticanul. 

În schimb, viaţa culturală a maghiarilor din România a cunoscut o evoluţie 
deosebită, în aparenţă liberă. În cadrul UPM a fost constituită o Secţie Culturală, care 
unna să coordoneze activitatea bibliotecilor şi teatrelor. În I 94 7 existau şase teatre cu 
piese jucate în limba maghiară în importante oraşe din Transilvania, precum Teatrul 
Maghiar de Stat şi Teatrul Poporului din Cluj, apoi Teatrul Secuiesc din Târgu-Mureş, 
Teatrul Maghiar de Stat din Oradea, Teatrul Muncitoresc Maghiar din Arad, Teatrul 
Popular Maghiar din Satu Mare. Au fost şi cazuri de piese în limba maghiară jucate în 
premieră în România, sau săli de spectacole arhipline, cea mai bună reprezentaţie din 
stagiunea 1948-1949 fiind piesa Richard III. 

Nu este uitată nici presa din această prezentare a vieţii minorităţii maghiare din 
România; astfel, în 1944 maghiarii nu aveau niciun ziar faţă de perioada interbelică, când 
existau 273 de publicaţii în limba maghiară, iar după război erau editate 12 cotidiene şi 
10 publicaţii săptămânale, cele mai multe în Cluj. Presa maghiară din România a 
cunoscut o diversificare politică, editarea unor ziare în limba maghiară separate ale UPM 
( Villagossag), PCR (/gazsag), şi o creştere numerică, fără să mai revină însă la amploarea 
anilor interbelici. PCR a jucat un rol tutelar, dar inferior faţă de UPM, iar presa maghiară 
a manifestat adesea o atitudine negativă faţă de autorităţile administrative locale 
româneşti din Transilvania. 

Interesante pentru cercetător sunt, aşa cum am demonstrat mai sus, sursele 
documentare contemporane, unele chiar inedite, în mod deosebit date statistice sau 
diferite infonnaţii din dosarele arhivelor (mai ales de la DANIC - Fondul CC al PCR), 
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documentele publicate (mai ales Minorităţi etnoc11/t11rale. Mărturii documentare. 
Maghiarii din România (1945-1955) de Lucian Nastasă şi colab.) şi citate sau opinii din 
presă. Aceste izvoare sunt indicate însă cu o anumită superficialitate în bibliografie (nu 
sunt menţionate concret cotele, filele, datele dosarelor, respectiv ale ziarelor), dar apar 
foarte corect şi exact la note. 

Lucrarea lui Daniel Talambă oferă o imagine amplă şi detaliată a unei teme 
sensibile, într-o perioadă dificilă, marcată de preluarea puterii politice de către comunişti 
şi dominaţia URSS, contribuind la scopul afirmat al operei: realizarea unei comuniuni 
interetnice reciproc avantajoasă. 

Monica Negro 

Nicoleta Ionescu-Gură, Nomenclatura Comitetului Central al 
Partidului Muncitoresc Român, Bucureşti, Humanitas, 2006, 455 p. 

Lucrarea introduce o tematică încă nouă în istoriografia românească de după 
1989, anume istoria nomenclaturii comuniste, şi transmite o serie de infonnaţii privind 
organizarea şi funcţionarea CC al PMR după modelul sovietic, funcţiile (uneori şi numele 
funcţionarilor), statistica şi privilegiile membrilor de partid, caracteristicile 
învăţământului de partid şi 75 de documente elaborate de partid, care demonstrează şi 
ilustrează toate aceste aspecte. Această problematică este prezentată pe perioada anilor 
1950-1965, având ca fundament cele 75 de documente, adică hotărâri, regulamente, 
referate, rapoarte, instrucţiuni, circulare de la Arhivele Naţionale Istorice Centrale 
(Arhiva CC al PCR) şi de la Arhivele Militare Române (fondul Microfilme). 

În primul capitol sunt prezentate schimbările suferite la nivelul aparatului CC al 
PMR în anii 1950-1965, fiind analizat atât aparatul central de partid, cât şi aparatul local. 
Aparatul de partid era format din secţii pe ramuri de activitate, coordonate de membrii 
Secretariatului CC al PMR. De exemplu, în anul 1952, coordonatorii erau reprezentanţi 
remarcabili ai comunismului românesc: Iosif Chişinevschi pentru Secţia Propagandă, 
Secţia Externă, Direcţia Superioară Politică a Armatei, Direcţia Superioară Politică a 
MAI, Secţia Administrativ-Politică, Secţia Cadrelor de Partid din Exterior; Alexandru 
Moghioroş - Secţia Organelor Conducătoare de Partid, Sectorul de Verificare a Cadrelor, 
Secţia Gospodăriei de Partid, CC al UTM; Miron Constantinescu - Cancelaria CC, Secţia 
Plan-Finanţe; Gheorghe Apostol - Secţia Agrară, Direcţia Politică a Ministerului 
Agriculturii, Sindicatele; Chivu Stoica pentru Secţia Industria Grea, Secţia Industria 
Uşoară şi Direcţia Politică a Transportului. Secţiile CC aveau sectoare alcătuite din 
activişti politici şi cadre tehnice de specialitate. Aparatul CC al PMR a fost des 
reorganizat; astfel, în anul 1950 el cuprindea 13 secţii, iar în anul 1965 ajungea Ia 21. 
Fiecare secţie avea sarcina de a recomanda oameni pentru funcţiile din domeniul ei de 
activitate până în anul 1957, când sarcina a fost preluată de Prezidiul Consiliului de 
Miniştri, deci fiecare minister îşi stabilea nomenclatura de funcţii. Prin aceste secţii, prin 
legile şi hotărârile elaborate de ele, prin puterea exercitată asupra ministerelor din 
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